

บัญชีรายชื่อหน่วยงานตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น กรณีแทนตำแหน่งที่ว่าง

คุณสมบัติตาม มาตรา ๔๙ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
(๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด	สำนักทะเบียนอำเภอ	
(๒) ผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภา ท้องถิ่นต้องมีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบห้าปีนับถึง วันเลือกตั้ง สำหรับผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็น ผู้บริหารท้องถิ่นให้มีอายุตามที่ กฎหมายว่าด้วย การจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกำหนด *** ไม่ต่ำกว่าสามสิบห้าปีนับถึงวันเลือกตั้ง (พรบ.ระเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๖ พรบ.ระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๒ วรรคสอง (๑) พรบ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๓๕/๑ (๑) พรบ.เทศบาล พ.ศ. ๒๕๔๖ และที่แก้ไข เพิ่มเติม มาตรา ๔๘ เบญจ (๑) และ พรบ.สภา ตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๕๘/๑ (๑))	สำนักทะเบียนอำเภอ	
(๓) มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตองค์กร ปกครองส่วนท้องถิ่นที่สมัครรับเลือกตั้งใน วันสมัครรับเลือกตั้ง เป็นเวลาติดต่อกันไม่ น้อยกว่าหนึ่งปีนับถึงวันสมัครรับเลือกตั้ง	สำนักทะเบียนอำเภอ	
(๔) คุณสมบัติอื่นตามที่กฎหมายว่าด้วย การจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกำหนด *** สำเร็จการศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาตรี หรือเทียบเท่า (พรบ.ระเบียบบริหารราชการ กรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ และที่แก้ไข เพิ่มเติม มาตรา ๔๖ และ พรบ.ระเบียบบริหาร ราชการเมืองพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไข เพิ่มเติม มาตรา ๔๒ วรรคสอง (๒)) *** สำเร็จการศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาตรี หรือเทียบเท่า หรือเคยเป็นสมาชิกสภาจังหวัด	๑. กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัย และ นวัตกรรม (กรณีวุฒิการศึกษาจากสถาบัน ต่างประเทศ) ๒. สถาบันการศึกษาที่ผู้สมัครรับ เลือกตั้งจบการศึกษา (กรณีวุฒิการศึกษาจากสถาบัน ภายในประเทศ) ๓. กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น	

คุณสมบัติตาม มาตรา ๔๙ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
<p>สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ผู้บริหารท้องถิ่น หรือสมาชิกรัฐสภา (เฉพาะผู้มี สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้บริหารท้องถิ่น) (พรบ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๓๕/๑ (๒) และ พรบ.เทศบาล พ.ศ. ๒๕๔๖ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๘ เบญจ (๒))</p> <p>*** สำเร็จการศึกษาไม่ต่ำกว่ามัธยมศึกษา ตอนปลายหรือเทียบเท่า หรือเคยเป็นสมาชิก สภาตำบล สมาชิกสภาท้องถิ่น ผู้บริหารท้องถิ่น หรือสมาชิกรัฐสภา (พรบ.สภาตำบลและ องค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และที่ แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๕๘/๑ (๒))</p>	<p>๔. สำนักงานเลขาธิการสภา ผู้แทนราษฎร ๕. สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา</p>	

บัญชีรายชื่อหน่วยงานตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของ
ผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น กรณีแทนตำแหน่งที่ว่าง

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
(๑) ตัดยาเสพติดให้โทษ		ใบรับรองแพทย์
(๒) เป็นบุคคลล้มละลายหรือเคยเป็นบุคคล ล้มละลายทุจริต	กรมบังคับคดี (สำนักงานบังคับคดีจังหวัด)	
(๓) เป็นเจ้าของหรือผู้ถือหุ้นในกิจการหนังสือพิมพ์ หรือสื่อมวลชนใดๆ	๑. กรมศิลปากร ๒. กรมพัฒนาธุรกิจการค้า (สำนักงานพาณิชย์จังหวัด) ๓. บริษัท ศูนย์รับฝากหลักทรัพย์ (ประเทศไทย) จำกัด	
(๔) เป็นบุคคลผู้มีลักษณะต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิ เลือกตั้งตามมาตรา ๓๙ (๑) (๒) หรือ (๔) มาตรา ๓๙ (๑) เป็นภิกษุ สามเณร นักพรตหรือ นักบวช		สังเกตลักษณะทาง กายภาพ
----- มาตรา ๓๙ (๒) อยู่ในระหว่างถูกเพิกถอนสิทธิ เลือกตั้งไม่ว่าคดีนั้นจะถึงที่สุดแล้วหรือไม่	๑. สำนักงานศาลยุติธรรม ๒. สำนักงานคณะกรรมการ การเลือกตั้งประจำจังหวัด ๓. สำนักงานคณะกรรมการ การป้องกันและปราบปราม การทุจริตแห่งชาติ	
----- มาตรา ๓๙ (๔) วิกลจริตหรือจิตฟั่นเฟือนไม่ สมประกอบ		ใบรับรองแพทย์

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
(๕) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัคร รับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอน สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง (ต่อ) (๕) อยู่ระหว่างถูกระงับการใช้สิทธิสมัคร รับเลือกตั้งเป็นการชั่วคราวหรือถูกเพิกถอน สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง	๑. สำนักงานคณะกรรมการ การเลือกตั้งประจำจังหวัด ๒. สำนักงานศาลยุติธรรม ๓. สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ ๔. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตแห่งชาติ (เฉพาะการถูกเพิกถอน สิทธิสมัครรับเลือกตั้ง)	
(๖) ต้องคำพิพากษาให้จำคุกและถูกคุมขังอยู่ โดยหมายของศาล	๑. กรมราชทัณฑ์ ๒. สำนักงานศาลยุติธรรม	
(๗) เคยได้รับโทษจำคุกโดยได้พ้นโทษมายังไม่ถึง ห้าปีนับถึงวันเลือกตั้ง เว้นแต่ในความผิดอันได้ กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ	๑. กรมคุมประพฤติ ๒. กรมราชทัณฑ์ ๓. กองทะเบียนประวัติ อาชญากร	
(๘) เคยถูกสั่งให้พ้นจากราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจเพราะทุจริตต่อหน้าที่ หรือถือว่า กระทำการทุจริตหรือประพฤติมิชอบในวงราชการ	๑. สำนักงานคณะกรรมการ ข้าราชการพลเรือน (เฉพาะข้าราชการพลเรือน สามัญ) ๒. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปรามการ ทุจริตแห่งชาติ ๓. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปรามการ ทุจริตในภาครัฐ	
(๙) เคยต้องคำพิพากษาหรือคำสั่งของศาลอันถึง ที่สุดให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ำรวย ผิดปกติ หรือเคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดให้ ลงโทษจำคุกเพราะกระทำความผิดตามกฎหมายว่า ด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต	๑. สำนักงานศาลยุติธรรม ๒. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปรามการ ทุจริตแห่งชาติ ๓. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปรามการ ทุจริตในภาครัฐ	
(๑๐) เคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระทำ ความผิดต่อตำแหน่งหน้าที่ราชการหรือต่อตำแหน่ง หน้าที่ในการยุติธรรม หรือกระทำความผิดตาม	๑. กรมราชทัณฑ์ ๒. สำนักงานศาลยุติธรรม ๓. สำนักข่าวกรองแห่งชาติ	

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
กฎหมายว่าด้วยความผิดของพนักงานในองค์การ หรือหน่วยงานของรัฐ หรือความผิดเกี่ยวกับ ทรัพย์สินที่กระทำโดยทุจริตตามประมวลกฎหมาย อาญา ความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการกู้ยืมเงิน ที่เป็นการฉ้อโกงประชาชน กฎหมายว่าด้วย ยาเสพติดในความผิดฐานเป็นผู้ผลิต นำเข้า ส่งออก หรือผู้ค้า กฎหมายว่าด้วยการพนันใน ความผิดฐานเป็นเจ้าของหรือเจ้าสำนัก กฎหมาย ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ หรือกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม การฟอกเงินในความผิดฐานฟอกเงิน	๔. กองทะเบียนประวัติ อาชญากร ๕. สำนักงานป้องกันและ ปราบปรามการฟอกเงิน ๖. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม ยาเสพติด	
(๑๑) เคยต้องคำพิพากษาอันถึงที่สุดว่ากระทำ การอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้ง	สำนักงานศาลยุติธรรม	
(๑๒) เป็นข้าราชการซึ่งมีตำแหน่งหรือเงินเดือน ประจำ	๑. สำนักงานคณะกรรมการ ข้าราชการพลเรือน (เฉพาะ ข้าราชการพลเรือนสามัญ) ๒. หน่วยงานต้นสังกัด (กรณีมีเรื่องร้องเรียน)	
(๑๓) เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น	๑. สำนักงานเลขาธิการสภา ผู้แทนราษฎร ๒. สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ๓. กรมส่งเสริมการปกครอง ท้องถิ่น	
(๑๔) เป็นพนักงานหรือลูกจ้างของหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วน ท้องถิ่น หรือเป็นเจ้าของที่อื่นของรัฐ	หน่วยงานต้นสังกัด (กรณีมีเรื่องร้องเรียน)	
(๑๕) เป็นตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ดำรง ตำแหน่งในองค์กรอิสระ	หน่วยงานองค์กรอิสระตาม รัฐธรรมนูญ	
(๑๖) อยู่ในระหว่างต้องห้ามมิให้ดำรงตำแหน่ง ทางการเมือง	สำนักงานศาลยุติธรรม	
(๑๗) เคยพ้นจากตำแหน่งเพราะศาลฎีกาหรือ ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่ง ทางการเมือง มีคำพิพากษาว่าเป็นผู้มีพฤติการณ์ ร้ายแรงผิดปกติ หรือกระทำความผิดฐานทุจริต ต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อำนาจ	๑. สำนักงานศาลยุติธรรม ๒. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตแห่งชาติ	

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
ขัดต่อบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย หรือฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน ทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง		
(๑๘) ต้องคำพิพากษาถึงที่สุดว่ากระทำความผิด ตามพระราชบัญญัตินี้ ไม่ว่าจะได้รับโทษหรือไม่ โดยได้พ้นโทษหรือต้องคำพิพากษามายังไม่ถึงห้า ปีนับถึงวันเลือกตั้ง แล้วแต่กรณี	สำนักงานศาลยุติธรรม	
(๑๙) เคยถูกถอดถอนออกจากตำแหน่ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา สมาชิก สภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น ตามบทบัญญัติ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย หรือ กฎหมายว่าด้วยการลงคะแนนเสียงเพื่อถอดถอน สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น แล้วแต่กรณี มายังไม่ถึงห้าปีนับถึงวันเลือกตั้ง	๑. สำนักงานเลขาธิการสภา ผู้แทนราษฎร ๒. สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา ๓. กรมส่งเสริมการปกครอง ท้องถิ่น	
(๒๐) อยู่ในระหว่างถูกจำกัดสิทธิสมัครรับ เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหาร ท้องถิ่นตามมาตรา ๔๒ หรือตามกฎหมาย ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร	๑. สำนักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง ๒. สำนักงานคณะกรรมการ การเลือกตั้งประจำจังหวัด	พรบ.การเลือกตั้งสมาชิก สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหาร ท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่ แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๒ ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ผู้ใดไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้งและ มิได้แจ้งเหตุที่ไม่อาจไปใช้ สิทธิเลือกตั้งหรือแจ้งเหตุที่ ไม่อาจไปใช้สิทธิเลือกตั้ง แล้วแต่เหตุนั้นมีเหตุอัน สมควร ผู้นั้นถูกจำกัดสิทธิ ดังต่อไปนี้ (๑) สมัครรับเลือกตั้งเป็น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกสภาท้องถิ่นและ ผู้บริหารท้องถิ่น หรือสมัคร รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา พรบ.ว่าด้วยการเลือกตั้ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไข เพิ่มเติม มาตรา ๓๕ ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ผู้ใดไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้งและ มิได้แจ้งเหตุที่ไม่อาจไปใช้ สิทธิเลือกตั้งหรือแจ้งเหตุที่ ไม่อาจไปใช้สิทธิเลือกตั้ง แล้วแต่เหตุนั้นมีเหตุอัน

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
		สมัคร ผู้ยื่นถูกจำกัดสิทธิ ดังต่อไปนี้ (๒) สมัครรับเลือกตั้งเป็น สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น หรือสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา
(๒๑) เคยถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งและยังไม่พ้นห้าปีนับแต่วันที่พ้นจากการถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งจนถึงวันเลือกตั้ง	<p>ไม่มีความจำเป็นต้องตรวจสอบ เนื่องจากที่ศาลรัฐธรรมนูญ ได้วินิจฉัยว่า พระราชบัญญัติ การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๒๑) ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง</p> <p>จึงเป็นเหตุให้ เมื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งได้รับโทษการถูกเพิกถอนสิทธิตามกำหนดแล้ว และได้พ้นกำหนดโทษการถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งแล้ว จึงไม่มีลักษณะต้องห้ามการเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่อย่างใด</p>	<p>ราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๓๕๐ ตอนที่ ๗๒ ก วันที่ ๒๖ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ได้ลงประกาศคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ คำวินิจฉัยที่ ๕/๒๕๖๒ ลงวันที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๖๒ ประเด็น พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๒๑) ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง หรือไม่ โดยศาลรัฐธรรมนูญได้วินิจฉัยว่า พระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๕๐ (๒๑) ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖ วรรคหนึ่ง</p> <p>ดังนั้น เมื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งได้รับโทษการถูกเพิกถอนสิทธิตามกำหนดแล้ว และได้พ้นกำหนดโทษการถูกเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งแล้ว จึงไม่มีลักษณะต้องห้ามการเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งแต่อย่างใด</p>
(๒๒) เป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหรือรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา หรือเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเดียวกันหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น	สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจำจังหวัด	
(๒๓) เคยพ้นจากตำแหน่งใด ๆ ในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพราะเหตุมีส่วนได้เสียไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมในสัญญาหรือกิจการที่กระทำหรือจะกระทำกับหรือให้แก่	๑. กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น	

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นนั้น หรือมีส่วนได้เสีย ไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมในสัญญาหรือ กิจการที่กระทำกับหรือ จะกระทำกับหรือให้แก่ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น โดยมีพฤติการณ์ แสดงให้เห็นว่าเป็นการต่างตอบแทนหรือเอื้อ ประโยชน์ส่วนตนระหว่างกัน และยังไม่พ้นห้าปี นับแต่วันที่พ้นจากตำแหน่งจนถึงวันเลือกตั้ง	๒. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตแห่งชาติ ๓. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตในภาครัฐ	
(๒๔) เคยถูกสั่งให้พ้นจากตำแหน่งใด ๆ ในองค์กร ปกครองส่วนท้องถิ่นเพราะจงใจไม่ปฏิบัติตาม กฎหมาย กฎ ระเบียบของทางราชการ หรือมติ คณะรัฐมนตรี อันเป็นเหตุให้เสียหายแก่ราชการ อย่างร้ายแรง และยังไม่พ้นห้าปีนับแต่วันที่พ้น จากตำแหน่งจนถึงวันเลือกตั้ง	๑. กรมส่งเสริมการปกครอง ท้องถิ่น ๒. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตแห่งชาติ ๓. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตในภาครัฐ	
(๒๕) เคยถูกสั่งให้พ้นจากตำแหน่งใด ๆ ใน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพราะทอดทิ้งหรือ ละเลยไม่ปฏิบัติตามหน้าที่และอำนาจ หรือ ปฏิบัติการไม่ชอบด้วยหน้าที่และอำนาจ หรือ ประพฤติดันฝ่าฝืนต่อความสงบเรียบร้อยหรือ สวัสดิภาพของประชาชน หรือมีความประพฤติ ในทางที่จะนำมาซึ่งความเสื่อมเสียแก่ศักดิ์ ตำแหน่ง หรือแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือแก่ราชการ และยังไม่พ้นห้าปีนับแต่วันที่พ้น จากตำแหน่งจนถึงวันเลือกตั้ง	๑. กรมส่งเสริมการปกครอง ท้องถิ่น ๒. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตแห่งชาติ ๓. สำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปราม การทุจริตในภาครัฐ	
(๒๖) ลักษณะอื่นตามที่กฎหมายว่าด้วยการจัดตั้ง องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกำหนด *** ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร นายก เมืองพัทยา นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด นายกเทศมนตรี หรือนายกองค์การบริหารส่วน ตำบล แล้วแต่กรณี มีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละ สี่ปีนับแต่วันเลือกตั้ง แต่จะดำรงตำแหน่งติดต่อกัน เกินสองวาระไม่ได้ ในกรณีที่ผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร นายกเมืองพัทยา นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด	๑. กรมส่งเสริมการปกครอง ท้องถิ่น ๒. สำนักงานคณะกรรมการ การเลือกตั้งประจำจังหวัด	

ลักษณะต้องห้ามตาม มาตรา ๕๐ (พ.ร.บ. การเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ ผู้บริหารท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๖๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม)	หน่วยงาน	หมายเหตุ
<p>นายกเทศมนตรี หรือนายกองค์การบริหารส่วน ตำบล ดำรงตำแหน่งไม่ครบระยะเวลาสี่ปีก็ให้ถือ ว่าเป็นหนึ่งวาระ และเมื่อได้ดำรงตำแหน่งสอง วาระติดต่อกันแล้วจะดำรงตำแหน่งได้อีกเมื่อพ้น ระยะเวลาสี่ปีนับแต่วันพ้นจากตำแหน่ง (พรบ.ระเบียบบริหารราชการกรุงเทพมหานคร พ.ศ. ๒๕๒๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๗ พรบ.ระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๕ พรบ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๓๕/๒ พรบ.เทศบาล พ.ศ. ๒๕๔๖ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๔๘ สัตต และ พรบ.สภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗ และที่แก้ไขเพิ่มเติม มาตรา ๕๘/๒)</p>		